

进博之光 辉耀世界

写在第二届中国国际进口博览会开幕之际



新华全媒头条



长江龙头，东海之滨，盛会将启。

“中国国际进口博览会不仅要年年办下去，而且要办出水平、办出成效、越办越好。”一年前，习近平主席在首届进博会开幕式上郑重承诺。

一年后，“进博时刻”如约而至，中国向世界敞开怀抱，世界目光聚焦中国。

“买全球，惠全球。”未来6天，八方宾朋将以开放合作的行动共襄盛举，以互利共赢的举措共谋发展，以携手同行的姿态共创未来，挥写交融发展的崭新篇章，让进博之光绽放出夺目光彩。

勇立潮头，奋楫前行

上海国家会展中心内，第二次参加进博会的瑞典医疗器械企业医科达布展完毕。

十几公里外，位于上海中心地带的上海伽玛医院里，首届进博会后引进的医科达精准自适应伽玛刀处于满负荷工作状态，已为2000多名患者提供治疗服务。

跨过黄浦江，医科达区域总部去年底在上海陆家嘴金融城成立，新产品在中国的上市时间进一步缩短。

仅仅一年，从首秀亮相到落地生根，这家跨国企业在华实现了成功飞跃。“我们在中国建立了欧洲之外最大的放疗设备生产基地，在中国的研发力量也将占全球相关研发力量的一半。”医科达中国区副总裁刘建斌说。

进博会，这个世界上第一个以进口为主题的国家级展会，正以不一般的活力、动力和张力，显现强大溢出效应。

一年间，以进博会为平台，中国坚定不移持续推动全方位对外开放。

10月24日，跨国车企特斯拉宣布，地处临港的超级工厂进度提前，已开始试生产。

从上海自贸试验区临港新片区揭牌到新设6个自贸试验区，从出台外商投资法到新版外商投资准入负面清单发布，从继续降低进口关税到放宽外资银行和保险公司准入条件……一年来，首届进博会宣布的一系列扩大开放务实举措接连落地，有效实施，不断深化。

俄罗斯《消息报》网站评论说：“中国大门进一步向全世界敞开的承诺并非虚言，进博会就是最好的证明。”

一年间，以进博会为推动，高水平对外开放助力中国经济高质量发展。

首届进博会上，金牛座龙门铣这一先进装备受到中国企业家关注，很快就被一家民营企业订购。第二届进博会上，这家德国企业再次参展。

去年实现的578.3亿美元意向成交额中，智能及高端装备展区成交额最高，达164.6亿美元。

“进博会通过在全球范围内促进资源优化配置，有利于中国企业从更多渠道引进优质技术设备和服务，提高供给体系质量，加快创新驱动发展步伐。”商务部研究院研究员董超说。

一年间，以进博会为引导，高品质消费更好满足人民美好生活需要。

首届进博会闭幕3个月后，宁夏平罗县的超市里就出现了“进博会同款”新西兰纽仕兰4.0牛奶。

“以往新西兰企业多专注于中国一二线城市，通过参加进博会，今后将拓展更多城市和乡镇，发掘消费需求新需求。”纽仕兰新云董事长盛文灏说。

近14亿人口的大市场，4亿人左右的中等收入群体，消费潜力大、韧性足、活力足，蕴藏着极具吸引力的巨大空间。

中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍认为，通过搭建国际化高品质消费平台，进博会将成为满足旺盛消费需求的重要窗口，百姓享受到开放发展成果，增强了获得感和幸福感。

乘势而上，再登高峰

比雷埃夫斯港，希腊最大港口。共建“一带一路”进程中，中国企业参与港口运营，使其成为全球发展最快的集装箱码头之一。9月6日，来自意大利的第二届进博会参展货物在此装船出海。

上海洋山港，中国最大集装箱深水港。10月8日凌晨，这批参展货物随中远海运银河号轮到达中国，其中包括用于在展会现场制作面包的200公斤面团，亚平宁半岛“黄金面包”将借此打入中国市场。

从意大利到希腊再到中国，从会前到会中再到会后，进博会如一条纽带，将全球市场紧紧联结起来。

继续举办进博会，维护这个开放合作的国际性平台，擦亮这个推动经济全球化的国际公共产品，不仅是中国自己的事，也关乎参展国家利益。

承载着各方热切期待，在中国政府高度重视下，这场重要的国际盛会必将办得隆重热烈、精彩纷呈。

这是中国定力的体现——坚持办好进博会，中国坚定唱响高水平对外开放好声音，为全球经济贸易合作带来正能量。

美国伊利诺伊理工大学经济学教授哈伊里·图尔克说：“在贸易保护主义情绪上涨的



▲ 上海外
山深水港(10
月16日无人
机拍摄)

新华社记者
丁汀摄

▶ 11月
3日，在品质
生活展区的乐
高展台，用积
木搭成的进博会
吉祥物熊猫“进
宝”已安装就
绪。

新华社记者
刘颖摄



新华视点

中国新闻网专刊

新华社上海11月4日电(记者何欣荣、周蕊、张千千)第二届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海市举行，来自150多个国家和地区的3000多家企业参展。参展国别和企业量均超过首届。

与首届相比，本届进博会有哪些新亮点？记者带您先睹为快。

亮点一 展商：世界500强和行业龙头企业超过250家

本届进博会参展企业达3000多家，其中世界500强和行业龙头企业超过250家。每家企业的平均展览面积由首届的74平方米扩大至近90平方米。

路威酩轩、爱生堂、庞巴迪、礼来等一批知名跨国企业，成为进博会上的“新面孔”。在首届进博会期间达成8.41亿美元合作意向的放疗设备企业瓦里安，早在去年就报名参加第二届进博会。“会上取得的成果鼓舞人心，我们现在还准备报名参加第三屆进博会。”瓦里安医疗大中华区总裁张晓说。

中国国际进口博览局副局长孙成海说：“绝大多数参加了首届进博会的世界500强和行业龙头企业，都积极参加第二届。其间半数以上企业参展面积有所扩大。”

本届进博会美国企业表现踊跃，参展数量达192家，较去年增长18%，参展面积达4.75万平方米，与去年相比明显增加，位居各参展国之首。“可以看出，中国市场对包括美国企业在内的海内外企业有巨大的吸引力。”商务部部长助理任鸿斌说。

亮点二 展品：越来越多的最新科技和产品在此实现“全球首秀”

韩国起亚汽车将举行一款电动概念车型的全球首发，法国奢侈品巨头路威酩轩将举行旗下多款新品的“全球首秀”……中国首创的进博会，正在为全球企业打造最新科技和产品亮相的大舞台。

与首届相比，第二届进博会的展览规模更大。企业展设置科技生活、汽车、装备、医疗器械及医药保健、品质生活、服务贸易、食品及农产品等7个展区，展览面积由过去的27万平方米增至33万平方米。

孙成海说，第二届进博会首发的新产品、新技术预计将继续超过首届。比如在科技生活展区，魔术吸油烟机、量产的折叠屏手机等最新产品将让观众一饱眼福。医疗器械及医药保健展区的抗癌产品、康复器械是突出亮点，其中包括世界上最细的胰岛素注射针、手术机器人、感光变色隐形眼镜等一批新技术、新产品。

除了企业商业展，第二届进博会的国家展也是精彩纷呈。64个参展国中，24个国家为首次亮相。各国将充分运用传统与高科技手段，着力展现本国的货物服务贸易、投资旅游、人文科技，其间还将举行有民族特色的演出。

进博会上的中国馆以新中国成立70周年为主题，展览内容从大飞机、中国天眼等创新成果，到步行街、智慧家庭等日常生活展现。展览的互动体验也非常丰富，比如模拟驾驶国产大飞机飞上蓝天，操纵“深海勇士”号潜水器潜入海底等。

亮点三 交易：“买手团”有望超50万人，境外采购数量快速增长

首届进博会意向成交额578.3亿美元，从初步的摸底情况看，大部分交易团的完成合同率超过90%。一大批境外的优势特色产品进入中国市场，满足了国内消费升级的需要。

有良好的履约情况在前，第二届进博会的国内外采购商和专业观众有望超过50万人。不少采购商已经摩拳擦掌，准备开展精准采购。

在进博会上出手的不仅是中国买家，境外采购商的数量也在快速增长。第二届进博会的境外专业观众报名注册已超过7000人，充分显示了进博会“买全球、卖全球”的国际影响力。

进博会不只是“买买买”。以贸易引投资、以贸易促合作，进博会的溢出带动效应正在不断显现。首届进博会期间，瑞典企业医科达收获了数十单意向采购合同，不少医疗器械已在内院投入使用。良好的市场反响，促使医科达在上海陆家嘴注册成立了医科达(中国)投资有限公司。

亮点四 交流：虹桥国际经济论坛共商世界经济重大前沿热点

进博会不是一般性的会展，而是集展览、交易、论坛、人文、外交等活动于一体。

虹桥国际经济论坛旨在为国际政商学界搭建高端对话平台，共商世界经济重大前沿热点问题。第二届虹桥国际经济论坛主题为“开放创新、合作共赢”，由开幕式主论坛和五场分论坛组成，五场分论坛议题分别为“开放、规则和营商环境”“人工智能与创新发展”“世贸组织改革和自由贸易协定”“数字化时代与电子商务创新发展”“70年中国发展与人类命运共同体”。

届时，预计将有4000多名来自各个国家和地区的政商学界和国际组织代表与会，为世界经济重焕生机建言献策。

亮点五 服务：49家平台对接进博会，帮助“展品变商品”

在进博会举办地国家会展中心(上海)所在的虹桥商务区，一座总建筑面积达5.1万平方米的B型保税物流中心已经落成。

B型保税物流中心是虹桥进口商品展示交易中心的重要组成部分。作为海关监管的创新项目，虹桥进口商品展示交易中心目前已汇聚全球60多个国家和地区500多个品牌的进口新品、名品；运用“前店后仓”的业务模式，交易中心帮助世界各地的优质商品以更快的速度、更优惠的价格进入中国市场。

帮助“展品变商品”，类似的交易平台，在上海还有不少。与国家会展中心一街之隔的绿地全球商品贸易港，吸引了50个国家和地区的逾50000件海外商品，其中包括首届和第二届进博会的同款商品2000件。

进博会前夕，上海再次授牌18家企业成为进博会“6天+365天”交易服务平台，使得交易服务平台的总量达到49家。

(参与记者：龚雯、桑彤)

从全球首创到全球盛会，进博会启示了什么

新华时评

东方潮流，共襄盛举。5日，第二届中国国际进口博览会将拉开帷幕，来自全球150多个国家和地区的3000多家企业将赴“进博会”。

一年前，习近平主席在首届进博会上庄严承诺中国将进一步扩大开放。一年来，中国以一系列务实举措兑现承诺，以进一步开放的姿态迎接八方来客。

赴东方盛会，展本国风物，已是全球最具竞争力企业的明智选择，也成为全球每年一度的新期待。风云变幻之际，中国稳健前行。中国方案搭建世界舞台，进博会从全球首创到全球盛会，为不确定性笼罩下的世界经济作出了确定可期的中国贡献。

从全球首创到全球盛会，进博会向世界

启示：只有开放融通才能共同维护自由贸易和多边贸易体制。中国率先在开放中不断做大蛋糕，全球营商环境排名逐年提升，设立18个自贸试验区，未来进口商品和服务将分别超过30万亿美元和10万亿美元……当今世界经济高度融合，全球价值链不断深入发展，没有哪个国家和企业会无视发展的重大机遇。

相通则共进，相闭则各退。只有各国消除贸易壁垒、扩大开放才能打破单边主义和保护主义，构建公正、合理、透明的国际经贸规则体系，推进世界经济健康发展，携手抵御前进中的风浪。

从全球首创到全球盛会，进博会向世界启示：只有开放融通才能创建创新包容的开放型世界经济。只有在开放中创新才能加速要素整合，突破世界经济发展瓶颈，实现新旧动能转换，共同打造新技术、新产业、新业态、新模式。

必然在国际贸易发展进程中发挥更加积极作用。

扬帆远航，奔向未来

3%！国际货币基金组织日前发布最新一期《世界经济展望报告》，将2019年世界经济增速预期下调，这是2008年国际金融危机爆发以来最低水平。

6.2%！中国经济“三季报”展现出稳健态势，主要宏观指标仍然保持在合理区间，国民经济运行总体平稳。

在全球经济冷暖不一的情况下，中国举办第二届进博会，对世界发展将产生什么影响？对未来将带来哪些启示？

法国前总理拉法兰说：“继续举办进博会，对未来发展释放出积极信号。”

面向未来，各方要共同维护自由贸易和多边贸易体制。

一个多月前，一辆2019新款依维柯汽车抵达上海，成为第二届进博会的首票通关展品。通过ATA单证册方式报关，这辆车的通关手续仅用了短短几分钟。

这是中国持续提升贸易便利化水平的体现。今年前三季度，中国外贸进出口总值达22.91万亿元，相当于每分钟有5900万元商品出入国门。

“中国以实际行动坚定捍卫自由贸易，国际社会也应共同努力消除贸易紧张局势。”巴西中国工商总会负责人加佐拉表示。

面向未来，各方要共建创新包容的开放型世界经济。

日本松下在进博会上洞见了巨大的中国

进博会成为各大企业和品牌的产品首发地，越来越多企业借进博会平台推陈出新；进博会成为不同业态产品的联姻舞台，新的合作伙伴和销售模式应运而生；进博会连接全球企业，打通供需两端，为世界注入创新活力。

从全球首创到全球盛会，进博会向世界启示：只有开放融通才能朝着构建人类命运共同体的目标不断前进。进博会不是中国的独唱，而是各国的大合唱。孟加拉国的黄麻制品通过中国的进口博览会进入日本的高岛屋售卖，帮助更多孟加拉国乡村妇女改善生活，像这样的故事，正从个别案例变成普遍现象。

利已达人，货通天下。开放市场和共享未来的中国欢迎全球各国搭乘中国发展的快车和便车，驶向包容普惠、互利共赢的光明未来。

(记者侯雪静、何欣荣)

新华社上海11月4日电

市场，下定决心第一次把经营决策权从日本搬到海外。

松下电器中国东北亚公司总裁本间哲朗说：“当地的事业在当地做，从开发、生产到销售全部在中国决策。”

中国搭台，世界合唱。因进入中国而打开全球，“进博效应”正有力促进世界各国经贸交流合作。

德国西门子大中华区首席执行官赫尔曼认为，以进博会为示范，全球化时代需要更务实的沟通，更开放的心态，更广阔的共赢格局。

面向未来，各方要向着构建人类命运共同体不懈奋进。

当孟加拉国贫困妇女手工编织的黄麻工艺品出现在高端商场的橱窗里，当赞比亚农民采集的野生蜂蜜进入一家大型超市，当卢旺达风味独特的辣椒酱即将摆上中国餐桌，进博会共享经济全球化红利的意义更加凸显。

进博会提供的宽广舞台，帮助新兴市场国家和发展中国家有效参与国际产业分工，有利于减少全球发展不平衡，使更多国家受益。”北京第二外国语学院教授王磊说。

凡益之道，与时偕行。

浦江潮涌进博暖流。从中国创办到世界共享，从一展汇世界到一展惠全球，借助中国国际进口博览会，中国将与各国风雨同舟，携手前行，共同创造更加美好的未来。

(记者姜微、赵超、何欣荣、姜琳、周蕊、于文静)

新华社上海11月4日电

将于五日至十日在上海举行，参展国别和企业量均超首届